
TEMA 0. FORMULACIÓN ORGÁNICA. 
 
1. Conceptos básicos. 
 

El carbono siempre actúa con valencia 4, los compuestos se llaman hidrocarburos.  
Los hidrocarburos están constituidos sólo por C e H. Se clasifican en acíclicos, cíclicos y 

aromáticos (derivados del benceno o ciclohexatrieno). En estos apuntes vamos a seguir la 
nomenclatura de la IUPAC, según Peterson (2010). 
 
 
2. Hidrocarburos lineales sin ramificar (ací clicos) 

Son los siguientes, todos terminan en ano. 
 
1 Carbono............metano.   11 carbonos.................. undecano 
2 carbonos ..........etano.   12 ................................  dodecano 
3 carbonos...........propano.          13................................   tridecano 
4 carbonos ..........butano. 
5 carbonos ..........pentano.          20………………………   icosano. 
6 carbonos ..........exano. 
7 carbonos ..........heptano. 
8 carbonos ..........octano. 
9 carbonos ..........nonano. 
10 carbonos .........decano 
 
 

LLamaremos grupos metilos a -CH3 y van al final. 
LLamaremos grupos metilenos a -CH2-. Van en medio de la cadena. 

 
 
3. Hidrocarburos lineales ramificados (ací clicos)  
 

La cadena principal es la más larga, asignando un localizador a cada carbono. Se 
numeran asignando los números más bajos por el extremo más cercano al que tiene la 
ramificación. Se elige siempre la que tiene más ramificaciones principales. 
 

Dependiendo de que los carbonos soporten 3, 2, 1 ó 0 se llama a los carbonos 
primarios, secundarios, terciarios y cuaternarios, respectivamente. 
 



Ejemplo: el compuesto A, tiene 5 carbonos en su cadena más larga, 
por ello se nombra 3-metilpentano. 
 
 
 
Hay sustituyentes con nombres propios aceptados por la IUPAC: 

 
 
 
Los sustituyentes se citan por orden alfabético, sin tener en cuenta los prefijos. Los que 
tienen nombre compuesto se ordenan por la primera letra, sin tener en cuenta el terc, sec o 
los números.



 También hay sustituyentes más complejos, como: 

 
 
 
4. Alquenos u olefinas (doble enlace) 
 

Los hidrocarburos con dobles enlaces en lugar de terminar en ano, terminan en eno. Los 
que tienen triple enlace terminan en ino. 

A la hora de numerar se elige la cadena más larga que contiene al doble enlace, 
colocamos uno en el extremo más cercano al doble enlace. El doble enlace predomina sobre el 
triple. Ejemplos: 

 
Si los compuestos tienen más de un doble enlace, se llaman polienos: 



 
 
 
 
En el caso de los cicloalquenos, los dos carbonos del doble enlace tienen prioridad: 

 
Un caso conflictivo se plantea cuando coexisten dobles y triples enlaces: 

 
 
 
Como podemos ver siempre terminan en –ino, aunque se nombre primero el doble enlace.



5. Hidrocarburos cí clicos. 
 
Pierden un H de cada extremo y se unen por los mismos. La numeración de los ciclos 

se hace teniendo en cuenta que los localizadores deben ser lo más bajos posibles. Se nombran 
anteponiendo ciclo al nombre del compuesto correspondiente. Por ejemplo:  
 
 

Los radicales se 
denominan: ciclopropilo, 
ciclobutilo, ciclopentino,.... 

Existen 
monocíclicos no 
saturados, como el 
ciclohexatrieno o benceno, que veremos más adelante. 
 
 
 
Si tienen varios sustituyentes se suele tomar el anillo como principal: 

 
 
6. Benceno y derivados. 

 
El benceno es el ciclohexatrieno, lo tenemos a la izquierda.  
El radical del benceno se llama fenil o fenilo. Al 

metilbenceno se le conoce como tolueno: 
 
Cuando tiene dos sustituyentes se nombra de la siguiente 
forma: 



 
 

Si hay más de dos, se nombran de forma que las numeraciones sean las más 
bajas posibles. La IUPAC admite algún nombre propio en los arenos: 

 
También es posible que se unan varios anillos bencénicos, en cuyo caso encontramos: 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
7. Derivados halogenados. 
 

Cuando sustituimos un H por un halógeno, o varios, tendremos un derivado halogenado. 
Existen dos nomenclaturas la sustitutiva (es la que se suele usar) y la funcional, ésta última es 
ventajosa sólo en los casos sencillos. Por ejemplo: 



 
 
 
 
8. Alcoholes, fenoles y éteres. 
 

Los alcoholes proceden de la sustitución de un H por un grupo OH monovalente, dando 
lugar a un alcohol, terminan todos en -ol. Por ejemplo: 

 
Cuando hay más de un grupo –OH en una misma molécula se usan los sufijos diol, triol, 

tetrol, pentol, hexol, …Por ejemplo:  HOCH2-CH2OH se nombra etano-1,2-diol.  
HOCH2-CH2-CH2-CHOH-CH=CH2 se nombra hex-5-eno-1,4-diol. 
 
Cuando el alcohol es grupo secundario se antepone el prefijo –hidroxi (lo veremos 

posteriormente cuando veamos otras funciones). 
El fenol es el alcohol del benceno monosustituido. Ejemplos un poco más complejos de 

fenoles son:  



 
 
 
Los éteres resultan de la unión de dos cadenas mediante un puente de oxígeno, R-O-

R=, se pueden considerar como derivados de los alcoholes. Se suele nombrar primero el radical 
R, después el R= terminado en éter, aunque también se usa la nomenclatura sustitutiva. Por 
ejemplo: 

 
Recordamos que el benceno cuando actúa como sustituyente se llama fenil. Cuando los éteres 
son grupo secundario se nombran: O-CH2 (metoxi), O-CH2CH3 (etoxi), ….Por ejemplo: 
CH3CH(OCH3)CH3 sería 2-metoxipropano. 

 
 



9- Aldehidos y cetonas. 
 

Se sustituyen dos H de un hidrocarburo por un oxígeno divalente, si el carbono es de un 
extremo tendremos un aldehido y terminación en al. Si el carbono es del medio de la cadena 
tendremos una cetona y terminación en ona. 
 

Se pueden repetir en la misma cadena, y habremos de especificar en ese caso la 
ubicación exacta, predominan sobre todos los vistos hasta ahora, los aldehidos predominan 
sobre las cetonas. Al grupo CHO se le denomina formil. Cuando las cetonas son secundarias, 
se antepone el prefijo oxo. Ejemplos  
 

 

 
Los casos en que actúan como grupos secundarios se verán más adelante. 
 
10. Ácidos carboxí licos y ésteres. 
 

Se sustituyen 3 H por un oxígeno divalente y un grupo OH, terminan en -oico. 
Todos los ácidos orgánicos pueden dar sales, como en el caso de los inorgánicos. 

Tienen prioridad sobre todos los demás compuestos. Ejemplos: 
 



 
Cuando actúan como grupo secundario se antepone el prefijo –carboxi, por ejemplo: 

COOH-CH(COOH)-CH2-CH2-COOH es el ácido 2-carboxipentanodioico.



Los ésteres más sencillos provienen de la sustitución de un hidrógeno de un hidrocarburo 
lineal por un anión inorgánico. Por ejemplo, fosfato de metilo: PO4 (CH3)3. 
Los ésteres totalmente orgánicos, se nombran en función del ácido del cual proceden, 
terminando en ato. Por ejemplo: 
 

 
Si actúan como función secundaria se nombran: -COOCH3 (metoxicarbonil), COOCH2CH3 
(etoxicarbonil),….Por ejemplo: COOH-CH2-CH2-COO(CH2CH3) es el ácido 3-
etoxicarbonilpropanoico. Si el compuesto es un poliéster se usa el sufijo –dioato. 
 
11. Derivados nitrogenados. 
 

Sólo veremos las 
aminas, las amidas y los 
nitrilos. Comenzaremos 
por las aminas. Un 
hidrógeno es sustituido 
por un grupo NH2. Por 
ejemplo: 
 
Si la amina no está en el 
extremo de la cadena, o hay varias,  se nombran de la siguiente forma: 
 
 
 
 
 
(Etil)(propil)amina 
N-Etilbutan-1-amina. 
 
Butil(etil)metilamina 
N-Etil-N-metilbutan-1-amina. 
 
En las recomendaciones de la IUPAC del 93, se nombra butil(etil)metilamina. 



Si el grupo cuelga de un carbono intermedio, como es el caso siguiente, se nombran así: 
CH3-CH(NH2)-CH3 propan-2-amina. 
CH3-N(CH3)-CH3 N,N-dimetilmetanamina Trimetilamina. 
 
Si no actúan como grupo principal se antepone la palabra –amino(-NH2), metilamino (-NH-
CH3), aminometil(-CH2-NH2), por ejemplo: 
CH3CH(NH-CH3)CH2COOH  ácido 3-metilaminobutanoico. 

Si existe más de una función amina, se nombran como en el siguiente ejemplo: 
NH2-CH2-CH2-CH2-NH2 1,3-propanodiamina. 
 
El benceno con un grupo –NH2 se llama anilina. 
En el caso de aminas secundarias y terciarias se usa el infijo –aza-, por ejemplo, 

que exista más de un grupo se nombran de la siguiente forma: 
CH3NHCH2NHCH2NHCH3  2,4,6-triazaheptano



En el caso de los nitrilos la formulación normal es como la que se muestra: 

 
Si no actúan como grupo principal se antepone la palabra –ciano, por ejemplo: 
CH3-CH(CN)COOH  es el ácido 2-cianopropanoico. 

 
  Las amidas se pueden considerar derivadas de los ácidos, al sustituir el grupo 
-OH por el grupo amino, -NH2.  Por ejemplo: 
 

 
 
Si no actúan como grupo principal se antepone la palabra –carbamoil (CONH2), por ejemplo 
CH3CH2CH(CONH2)CH2COOH es el ácido 3-carbamoilpentanoico. 
 Si las amidas son secundarias se nombran de la siguiente forma: 
CH3CH2CH2CH2CONH(CH3) N-metilpentanamida. 
Si son terciarias, CH3CH2CH2CH2CO(CH3)(CH2CH3) N-etil-Nmetilpentanamida 
 
 Por último, los nitrocompuestos resultan de sustituir un hidrógeno de un compuesto por 
un grupo -NO2. El grupo nitro nunca es una función principal y se designa con el prefijo nitro. 
Por ejemplo: 

 



12. Preferencia de grupos funcionales. 
En el siguiente cuadro se da la preferencia de grupos funcionales: 

 
 

 
  


